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INSERATELE 
«e primese la sdminia 
tr&ţie. Preţul după tarii 

şi învoială.
•mrz*i2

Manuscrisele na se în- 
napoiaiă.

Credinţă ş i
Liga pentru unitatea culturală a 

tuturor Românilor a ţinut o adunare 
de protestare împotriva nedreptăţilor 
ce se fac Românilor din monarhie.

Mobilul acestei adunări a fost 
deci nedreptatea pe care o îndură 
un neam de 4 milioane de Români, 
cetăţeni ai monarhiei austro-ungare, 
cari din întâmplare sunt înrudiţi cu 
cele 7 milioane de cetăţeni ai sta
tului român.

Să stabilim însă mai întâi le
gitimitatea motivului. Numai astfel 
se va putea convinge ori-cine de 
dreptatea punctului nostru de ve
dere.

Este ori nu e adevărat, că R o
mânii din Austro-Ungaria sunt ne
dreptăţiţi? Şi în deosebi este ori nu 
adevărat, că noi Românii din Tran
silvania şi Ungaria suntem trataţi 
ca o cantitate neglijabilă de guver
nele ungare şi că dreptul limbei şi 
al culturei noastre e cu desăvârşire 
ignorat ?

Contele Tisza spune în plin 
parlament, că noi avem dreptul să 
ne plângem. Capul guvernului re
cunoaşte deci că suntem nedrep
tăţiţi.

Şi dacă suntem nedreptăţiţi, 
n’avem şi noi ca ori-ce fiinţă drep
tul de a striga, dreptul de a cere 
ajutor pentru a ne mântui viaţa? 

w- Ş ’aeest strigăt cine ni-Ivaauzi? 
Cetăţenii din Camciatca ori cei din 
Honolulu ?!

In atmosfera, în care se mişcă 
astăzi sufletele, strigătul nostru 
vrând nevrând se restrânge de si
gur mai întâi asupra fraţilor noştri, 
cari sunt aci la hotare.

Cetăţenii români, fraţii noştri, 
se simt îndemnaţi, sunt datori să 
protesteze şi ei. Mâna lor trebuie 
să se întindă pentru a ne scăpa 
dela înec.

Legitimitatea mobilului, din care 
s’a născut adunarea ligei e deci 
clară.

De ce strigă dară Ungurii? De 
ce ne înjură ? De ce pressa iudeo-ma- 
ghiară calcă în picioare cele Jfmai 
sfinte odoare ale patrimomului^nos- 
tru naţional? De ce în orbirea lor 
ne aruncă toţi fără ruşine acuzele 
cele mai nedrepte ?

făţărnicie.
Prostul însă nu e totdeauna 

prost, ci adeseori se face. Sunt in
terese, sunt trebşoare pe cari nimic 
nu le poate realiza mai uşor şi mai 
cu succes ca prostia.

De sub masca prostiei ziarele 
Maghiare scotocesc însă lucruri, cari 
bat la ochi, cari reoglindează inte
rese adânci, mari, cari vânează in
tenţii ce nu ne pot lăsa reci.

Ghiarele es la suprafaţă şi noi 
dacă mai avem un dram de price
pere trebue să le retezăm.

Unison suntem acuzaţi cu înaltă 
trădare .

—  Valahii s’au conjurat îm
potriva patriei, Valahii sunt duş
manii dinastiei, sunt adversarii Habs- 
burgiîor, ei sunt împotriva triplei 
alianţe, —  urlă brotanii toţi în cor.

Oho! onorabililor, nu deplasaţi 
chestia.

Staţi să facem bilanţul ş’apoi 
urlaţi.

Să deschidem istoria. Răsfoiţi 
paginile ei şi puneţi faptele istorice 
faţă în faţă. Căutaţi la rubrica tră
dării. Cine dintre noi, care Valah 
şi-a trădat vreodată patria, cine, care 
Valah a luptat împotriva dinastiei, 
când s’a arătat România infidelă 
tratatelor sale ?

Credinţa • noastră stă faţă în 
faţă cu făţărnicia  voastră. Acest a- 
devâr se desprinde cu putere im
placabilă de pe paginile nemilos de 
reci ale istoriei.

Noi am jurat credinţă Tronului 
şi patriei şi ne-am ţinut în totdea
una acest jurământ. L-am ţinut cu 
sfinţenie.

Acel „jurăm " de pe Câmpul 
libertăţii străbate în lung şi ’n lat 
istoria noastră.

Nici Horia nu şi-a călcat jură
mântul.

Nici Iancu n-a murit ca trădător.
Dar voi? închideţi de grabă is

toria. Figurile lui Râkoczy, Bocskay, 
Kosauth răsar în mijlocul acuzelor 
voastre ca tot atâtea simboale, prin 
care se desminte credinţa voastră.

Noi ce trădăm? E oare trădare 
protestul nostru împotriva nedreptă
ţii, recunoscute de primul vostru ce
tăţean. Pe cine trădăm noi, când ne 
ridicăm împotriva m inciunei P

Nu înălţate împărate să nu le 
dai crezare. Jidanii şi jidoviţii îşi 
tem trebşoarele. Noi însă ne temem 
ţara şi Tronul. Şi când protestăm 
noi, vrem ca prin delăţurarea ne
dreptăţii ş-a minciunii în tă rim  
ţara  şi Tronul.

Chestiunea românească se des- 
i prinde din necunoscutul ei şi-şi cere 
dreptul la vieaţă. Ea e centrul vieţii 
acestui stat, fără rezolvirea ei nu 
mai poate fi linişte.

G-uvernele ţării au visat cbime- 
re, an sfidat realitatea, au vrut să 
înstrăineze pe supuşii Maiestăţii tale 
cei mai credincioşi şi cei mai loiali.

Au uitat aceste guverne, că noi 
încă suntem oameni, că şi noi ne 
iubim limba şi legea cu fanatism 
egal, că aici e vorba de două forţe , 
cari nu se pot înghiţi reciproc, cari 
nu se pot anula împrumutat, ci cari 
se întâlnesc şi trebuie să se întâl
nească pentru a apăra ţara şi Tronul 
şi prin ele pentru a se apăra şi a 
se păstra pe sine.

Nu deplasaţi deci chestia ono
rabililor ! Şi nu înfundaţi gura nau
fragiatului, care strigă după ajutor 
şi nu-i tăiaţi braţul desnădăjduitului 
care se ridică din mijlocul valurilor 
pentru a să căţăra de paiul salvator.

Şi mai vârtos să nu confundaţi 
credinţa noastră cu făţărnicia D-voas- 
tră, loialitatea noastră cu trădările 
D-voastră.

Vă advertizăm la asta mai a- 
♦ Ies astăzi cânţi daţi -tot-socoteala 
că o apropiere de Rusia n’ar fi toc
mai rea venită, deşi Rusia e duş
mana monarchiei, duşmana Habsbur- 
gilor şi duşmana Triplei-alianţe.

Intr’o astfel de situaţie cuvân
tul Ligei vă aduce aminte că aveţi 
şi D-voastră o patrie şi un Domni
tor.

Această patrie trebue întărită. 
Întărirea ei şi gloria Tronului însă 
nu se poate întemeia decât pe drep
tate, pe o deplină egalitate de drep
turi a popoarelor din monarhie.

Ce altceva vă spuhe Liga?
De ce i-s’ar lua în nume de 

rău acest avertisment de o exagerată 
bunăvoinţă?

Judecaţi şi veţi găsi că Liga 
română n’a agitat împotriva nimâ- 
rui, nici în contra monarhiei, nici 
în contra Habsburgilor, nici în con
tra Triplei alianţe şi nici chiar în

contra Ungariei, ci ea a pledat fot 
interesul acestora, incluzive în in
teresul Românismului de pretutindeni.

Această pledoarie nu poate du
rea pe nimenea şi nu i-ar fi durut nici 
pe maghiari, dacă ea nus’ar fi des
făşurat şi în interesul Românismului.

Aşa-i însă totdeauna când fă
ţărniciei i se opune —  credinţa şi 
minciunei —  adevărul, (vn.)

Camera. Mâne, Vineri, camera 
ţine o şedinţă mai mult formală. Se 
va stabili ordinea de zi a şedinţei vii
toare şi ministrul Sándor probabil va 
prezenta camerei ordinul său despre 
împărţirea circumscripţiilor electorale.

Tisza fu Vieim* Contele T i
sza a mers alaltaeri la Viena, unde a 
fost primit tn audienţă la M. Sa. După 
audienţă, Tisza a avut o consfătuire 
mai lungă cu contele Berchtold, asupra 
chestiunii Epirului îşi a meetingului de 
Duminecă al Ligei culturale din Bucu
reşti.

Din comitatul Târuaveî- 
anici» Membrii români ai congregaţii li
nii comitatenze sunt rugaţi să se 
prezinte în număr complect la aduna
rea generală, ce st* va ţinea în 7 1. c. 
—  Prezidiul partidului naţional român 
din comitatul Târnavei-mlci.

Generalul Coandă la €on- 
stantluopol* Toate ziarele şi in 
special pressa germană, comentează 

’ viii vizita la Constantinopol a ̂ genera
lului Coandă. »Frankfurter Zeitung« 
scrie că această vizită e considerată 
de toată lumea ca o dovadă a bunelor 
relaţii dintre România şi Turcia.

Din Constantinopol se anunţă, că 
la prânzul oferit de ministrul României 
în onoarea d-lui Coandă, au luat parte 
şi miniştri turci de războiu şi marină, 
iar după masă d-l Coandă a avut o 
întrevedere cu marele vizir şî imediat 
în urmă cu ministrul Greciei.

Certurile oficiale ale Porţii, deşi 
declară că generalul Coandă n-are nici 
e misiune oficială, spun că d-sa cearcă 
să provoace o apropiere intre Turcia 
şi Grecia în chestia insulelor.

Propunerea României în această 
chestie —  după informaţia lui »Mittags- 
zeitung« —  urmăreşte protecţia mino
rităţilor din Lemnos şl Kios, printr’un 
fel de condominiu.

Meetingul Ligei.
— Voci de presă. —

Ziarele maghiare continuă cu pă
rerile lor scâlciate asupra meetingului 
de ia Bucureşti al Ligei. Mai înregis
trăm azi câteva din ele, dând şi un 
extras din articolul lui «Neue Freie 
Presse».

„Neue Fr. Presse“.
Pentru a începe dela sfârşit şi a 

arăta caracterul acestei adunări ne a- 
mintim că după întrunire mulţimea s’a 
oprit în faţa legaţiunei ruse şi a cântat 
imnul naţional. Regretăm posibilitatea 
acestor incidente, de carece bunele 
relaţii cu România erau o necesitate 
europeană, foarte pepularăîn monarhie 
şl dă României cea mai sigură garan
ţie pentru prosperarea ei. Nu putem 
şti dacă domnii dela Ligă manifestă 
sentimentul păturei dominante şi dacă 
duşmănia manifestată faţă de monarhie 
şi dorinţa unei alianţe cu Rusia e îm- 
părşită de toate păturile populaţiei. E 
suspect că militari cu responsabilitate 
propagă ideea răsboiului cu monarhia 
şi că aţâţi profesori sunt coprinşi de 
aceeaşi beţie. Se pare că Ligei nu îi 
este pe plac atitudinea conciliantă ce 
a început să se manifeste în Ungaria 
faţă de români şi manifestaţiunea dela 
legaţi unea rusă —  prima dela Pievna 
încoace — confirmă această credinţă.

In România se resimt curente şi 
influenţe străine, iar în urma greşelilor 
sale diplomatice, monarhia a uşurat 
foarte mult schimbarea aceasta.

„Az Újság“ .
«A z  Újság» scrie :
Glasul celor două mii de eroi ai 

Ligei e cu siguranţă mai aproape de 
sufletul poporului român decât politica 
oficială a guvernului. De altfel această 
politică nu ne-a spus nici-odată că ea 
înseamnă şi prietinie. Mai adăogăm că 
România pentru noi e un aliat preţios, 
ca duşman însă ne pare comică. (?)

Népszava.

»Népszava« scire : Indrăsneţele 
atacuri şi înfrigurat ea şovinistă ce se 
manifestă azi la Bucureşti pentru îm
părţirea Ungariei, dovedeşte din nou, 
cât de greşi*ă a fost politica de com
promisuri a contelui Tisza. Primul mi
nistru voia să rezolve chestiunea ro
mânească prin concesiuni aparente 
acordate intelectualilor români şi să 
continue cu prigonirea poporului ro
mânesc. Aceste concesii aparente dau 
roade ca cele întâmplate eri la Bu
cureşti.

Pesti Napló.
»Pesti Napló« declară: Nu putem 

trece cu vedere strigătul de alarmă

»Cercări făcute de om, 
spre a sbura în aer cu aripi“
— Legenda Mănăstire! Treisfetitelor. —

Sub acest tit-u «iarul „înainte* publică 
povestirea de mai jos pe care o reproduee 
dintr’an vechi calendar, publicat la iaşi In 
anul 1342 de c&tră J&ihnil Cogălniceann. Iată 
•e povesteşte autorul acelui articol despre 
diferitele Încercări de a sbura, pe cari le aduoe 
apoi In legătură cu o frumoasă legendă despre 
Mfin&stirea Trei-Ierarebi din iaşi ;

Omul a biruit furia vânturilor şi 
a trecut mările, spre a uni ţările şi in- 
lulile, pre care natura le despărţise : 
ei a silit focul să se facă un mişcător 
folositor şi puternic; el a ştiut să 
silească chiar aburul să-i facă slujbi 
nemăsurate. După ce a Întrebuinţat 
tot ce a fost cu putinţă, el a cercat şi 

; ee este cu neputinţă şi foarte adese 
ţ eri isprăvile ce a căpătat au întrecut 
j nădejdiile sale. Spre pildă nud până şi 

pas&rea a cărei zbor uşor şi repede să 
I nu fi vrut sâ-l urmeze ? Nenumărate 
J |i curioase încercări s’a făcut într’a- 
( cearta.

Fără să vorbim de fabula lui De* 
i dai şl Icar, care tot arată o Întâmplare 

de cea mal mare anticitate şi o întâie 
încercare a zburărei în aer, nic! de 
Scitul Abaris, carele după zisele isto
ricului Diodor Sicillotul, s’a suit în aer 
pe o săgeată de-aur şi sprijinit de 
nişte aripi de o construcţie cu totul
particulară, fără a ne opri la întreprin*»

derile aeriane a Kapnobaţiior, de cari 
Strabon vorbeşte că-şi umpleau aripele 
eu fum, sau de aceleaş întreprinderi a 
vestitului geometru elen, Arhitas de 
Tarenta, care a perit jertfă îndrăzneţei 
•a le ; in sfârşit fără a aduce aminte 
de călugărul englez din al X lll-lea veac, 
Roger-Baoon, care avu ideia unei ma* 
şine, în care un om şezând ca intr’uo 
jăiţ, ar putea prin mijlocirea unor ari
pioare aninate Ia braţe şi la picioare, 
să-şi des o mişcare fnaintătoare şi să 
se sus ca pasărea in părţile aeriane, 
când zburând, când legânându-se lo 
văzduh: noi vom trece deodată în 
veacul al XV-Jea, pentru eă începând 
dela această epocă vrednică de însem
nat, lucrările fizicilor în acest obiect, 
ni s’au păstrat cu de amănuntul în 
cărţile tipărite tot pe atunci.

Nei Insă arătând acele mărturii 
nu putem ohezăşlui şi adevărul lor.

La anul 1460, după numeroase 
încercări, toate foarte norocite, I. E. 
Dante din Perugia, în Toseana, po
reclit şi noul Dedal, se sui din turnul 
•el mai înalt a acelui târg —  300 de 
palme in aer —  se legănă câteva mi
nute deasupra locuinţelor, se Îndreptă 
bătând din aripi, spre frumosul iac de 
Trasimena, în depărtare de trei mile 
şi peste care trecu în mai multe rân
duri !n privirea poporului, martor unei 
privelişti aşa nouă, dar inturnându-se 
spre târg, ferul cu care se sluj ia, spre 
a îndrepta aripa stângă, se rupse şi 
Dante pică pe acoperământul lat al unei 
biserici, şi îşi strică un picior. Puţin

după aceia el se arătă iar în catedra 
de matematică, ce ocupa la Veneţia; 
el povestea catastrofa sa şi învăţa pre 
numeroşii săi ascultători a faee mai 
bine.

In al XVI-lea veac, Bolori, cea
sornicar italian, aşezut la Trua In 
Franţa, după mai multe cercări, is
prăvi să-şi facă nişte aripi compuse 
din resoare combinate eu mult meşte
şug şi după o studie făcută cu amâ- 
Duntul de zborul păsărilor, el se aruncă 
din unul din turnurile goticei catedrale 
din acel târg; se legănă multă vreme 
to aer şi trecu de trei ori deosebitele 
ramure ale apei Sena, dar deodată un 
vânt de la răsărit destui de tare veni 
să-l Împotrivească în drumul său şi-i 
pricinui o cădere straşnic de repede, 
care luă viaţa voinicului om-pasăre, cum 
îi zicea poporul.

Această întâmplare tristă nu opri 
nici într’un chip geniul nouilor dedaii. 
Deosebite încercări fură făcute, dar 
printr’un fel de fatalitate toţi acei 
ce ie făcură, periră de o moarte 
ticăloasă.

Mai că se perdea nădejdea de a 
mai vedea nouă călătorii aeriane, când 
in mijlocul veacului al XVlI-lea Vei- 
nier, lăcătuş la Sabie, astăzi în depar
tamentul Sartel, in Franţa, puse de 
vândut muşini spre a sbura în aer, 
întocmai ca acela care-i sluji spre a 
se ridica mai sus de o sută de palme 
şi a se scoborâ iarăşi fără nici o ne
norocire.

Don Francisco Gusman din Lisa
bona, pe la anul 1745 fse înălţă purtat 
pe un fel de vultur căruia îi mişca 
aripele. Se pretinde că ei trecu Tagul 
şi că ar fi putut să-şi desvăiească mai 
mult experienţele, dacă inohfziţia nu 
l’ar fi ameninţat cu pedepsele ei eele mai 
crude. Ea îi învinovăţea In public că 
ar fi în înţelegere cu duhurile iadului, 
de aceia frate-său, măcar oă era se
cretar de stat şl favorit al rigăi ioan 
ai V lea, temându-se pentru zilele lui, 
11 sfătui s& ia fuga şî mijloacele de a 
eşi din Portugalia, li fură date chiar 
de acei slab suveran.

Asemenea cercări de zbor se 
mai făcură încă de abatele Defory la 
1772, de Bakeville din Paris la 1773 şl 
mai pe urmă de un iezuit din Padova şi 
de un frate Teatin din Paris, dar toate 
fură făiă vre-un folos.

Douăzeci şi patru de ani trecură 
Intre aceste de pe urmă cercări şi 
între aceia ce făcu la Paris la 1797 
tinărul Kale. Cu umerlie Înzestrate cu 
două aripi pe care le mişca prin aju
torul braţelor şi a picioarelor şi cu o 
coadă deschisă în formă de apărătoare 
el se sui pe un stâlp înalt ce a fost 
ridicat în mijlocul grădinei Marbeauf: 
înălţarea lui ţinu puţină vreme şi că
derea fu repede şi crudă. Deşi pătimi 
această nenorocire, Kale se arătă cu 
mult duh, poruncind ca să se întoarcă 
fie căruia banii înapoi şi îndată după 
ce se îndreptă, el se despărţi de toţi 
aceia ce-1 iubeau şi pluti spre Am e
rica, unde averea îl răsplăti In puţină

vreme, făcându-i o poziţie foarte stră
lucită.

La 1308 un iscusit ceasornicar de 
la Viena, lacob Degen, făcu dinaintea 
publicului mai multe înălţări în toate 
direcţiile, dintâi până la 54 palme, pe 
urmă îndoit şi întreit mai sus. Şezând 
în centrul aripelor sale, care erau 
lungi de 22 palme şi late de 8 palme 
şi jumătate, viteazul şi iscusitul me
canic se suia şi sa scobora după plac 
şi putea —  după cum se încredinţează 
—  când nu era oprit de vânturi, să 
facă şapte mile pe ceas. Fiecare miş
care a iui tulbura mai mult de 130 
palme cadrate de aer atmosferic şi 
puterea fiecărei bateri din aripi, trăgea 
o greutate de 156 funduri. Aceiaşi 
Degen s’a suit în 10 iunie 1812, din 
grădineie Tivoli, la Paris, pâQă ia o 
înălţime de 180 palme mai sus de cât 
toate zidirile. El s’a legănat peste 
toată capitala şi s’a scoborât fără pri
mejdie Îs Chatene... trei ceasuri şi ju 
mătate mai departe de punctul purce- 
derei; dar trebue să zicem că uu mic 
balon aerostatic făcea parte din apara
tul iui Degen şi este de crezut că 
fără ajutorul balonului acest aerono* 
tător n’ar fi putut să se ţie in aer.

Zborul cu aripi cere dela om o 
putere mult mai mare decât aceea 
ce-i trebue spre a şi purta greutatea 
trupului. Omul este oare destoinic să 
ţie o asemenea muncă multă vreme? 

*
Negreşit că unii din cititorii noş

tri îşi aduc încă aminte de o tradiţie
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Leon Bourgeoii prezidâ o reuniune 
pacifistă, unde timp de două ore a v i
brat un cald entuziasm pentru ceeace 
este încă himeră — pacea între popoară 
—  în apropiere, în două mari săli re- 
ga lişti adunaseră mii de partizani pen
tru ca republica să fie iarăşi înfăţişată 
ca un regim nefast pentru Franţa, şi 
pentruca iarăş să fie aclamat regele, 
continuatorul vechei tradiţii, reprezen
tantul ordinei şi autoritatea. Dumiuecă 
trecută cu toată frumuseţea şi farme
cul unei primo zile de primăvară, pen
tru încoronarea acestei serii de întru
niri au ales cea mai mare sa’ă din Pa
ris. Peste 10,000 de persoane ocupau 
imensa sală până la cel din urmă loc. 
Poiiţia luase întinse măsuri de siguran
ţă. Armata era scoasă pe străzi. Totuşi 
întrunirea s’a desfăşurat fără nici un 
incideot.

S’ar părea că ideia regalistă este 
un curent irezistibil, contra căruia ni
mic nu se poate opune. Există a ii oare 
un spirit regalist In Franţa? Şi da şi 
nu. De bunăşea mă . că reprezentanţii 
vechei aristocraţii franceze, a căror o- 
rigine se pierde în noaptea timpurilor 
şi ai căror strămoşi au fost în cursul 
veacurilor sfetnici ai regilor Franţei, 
nici până azi n'au acceptat republica 
şi visează încă vechiul regim al privi
legiilor de clasă.

Există apoi o forţă care timp de 
veacuri a fost sprijinul monarhiei: bi
serica catolică. Biserica catolică prin 
numeroasele sale şcoli şi prin activita 
tea socială a preoţilor, alături de pro
paganda moralei creştine, face cea mai 
intensă propagandă monarhistă, criti
când republica şi instituţiile de azi, a- 
ai&turl de proslăvirea regimului de 
odirioară. Aceasta este cauza luptei din
tre învăţământul laic şi învăţământul 
clerical, luptă care a adus separaţia hi- 
sericei de stat şi care se va termina 
prin monopolul învăţământului primar 
după cum prevede extrema stângă a 
partidului radical.

Pe lângă biserica catolică mai 
sunt apoi şi alta forţe cari făcând concu- 
enţa educaţiei republicane, întreţin spiri
tul monaibist. Cea mai puternică este 
presa. Fără a mai vorbi de ziarele monar
histe, cari zi după zi, exploatând cea 
mai neînsemnată manifestaţie sau act 
politic, atacă în modul cel mai violent 
republica, imensa majoritate a piesei 
franceze nu este decât în serviciul for
ţelor reacţionare, forţelor tiecutului. 
Aceleaşi forţe ale trecutului au repre
zentanţi nu numai in presă, ci şi în 
teatru, în literatură, în Academia fran
ceză —  în toate manifestările spiritu
lui francez.

•

De sigur acea uriaşe generaţie de 
revoluţionari dintre 1789—1795 care, 
în acel nobil elan de entuziasm, dorise 
ca libertatea, egalitatea şs frăţietatea 
să se întindă dincolo de frontiera ţărei 
lor şi să unească toate popoarele în 
aceiaş dragoste de oameni, n’a prevăzut 
că sforţările lor nu vor triumfa nici 
după 125 ani. Democraţia, care este o

foiţă tânără încă, are de luptat cu . 
forţele puternice ale veacurilor din 
urmă, cu egoismul de clasă, cu obscu
rantismul.

Cine ar putea să spuie când va fi 
triumful definitiv, deşi toţi văd că lu
mea se Îndreaptă Intr’acolo.

Republica născută din luptele pen
tru libertate, şi care este câmpul larg 
al propagandelor sociale deia cele mai 
înapoiate până ia cele mai înaintate, nu 
împiedică nici propaganda şi manifes
taţiile regalistă. Are însă dreptul să se 
apere contra tentativelor cari ar ur
mări să o distrugă. Şi astfel strigătele 
de jos republica şi trăiască regele ră
sunau în saia Saint-Paul, deasupra a

I 10.000 de persoane, fără ca nimic să
1 se clintească,$

Această Franţă nemuritoare nu poate 
avea ca organ de apărare decât o fa
milie nemuritoare ca şi ea, şi care să-şi 
prelungească destinul peste timpuri, 
confundându-l cu destinele tării. A- 
ceasiă familie este aceia a dinastiei 
naţionale care a făcut gloria Franţei...
A clamări şi aplauze au acoperit aceste 
cuvinte ale unui orator.

Şi totuşi cunoscând istoria Franţei 
din secolele îndepărtate, toată tragedia 
deia dărâmarea Bastiliei până la înco
ronarea lui Napoleon şi sbuciumata 
vieaţă a sec. XIX, această peroraţie nu 
apare decât ca un ecou îndepărtat al 
dorinţei reîntoarcerei unor vremuri a- 
puse cari, asigurau anumite privilegii.

Dacă este adevărat, că istoria nu 
face salturi înainte, cu atât mai ade
vărat nu face salturi înapoi. Gând din 
toate ţările: din nemărginitul imperiu 
de ghiaţă al cnutului, din imperiul au
toritar ai lui Vilhelm II, din ţara fata
lismului oriental şi până departe din 
ţara soarelui-răsare şi a fiilor cerului, 
nu se aude decât glasul unei lumi 
nouă ce urcă pe scara socială, când 
democraţiile răstoarnă totul In drumul 
lor şi-şi cucereşte primul loc în lume, 
—  cât de iluzorii apar manifestaţiile 
regaliste.

Dacă Insă reprezentanţii vecbei 
aristocraţii nu pot uita ce-au avut 
odată şi in numele unor tradiţii de mai 
multe-ori seculare aclamau pe reget — 
o parte din studenţimea franceză, care 
prin entuziasmul ei dă viaţă acestor 
manifestaţii, păcătueşte pentru aceasta. 
Păcătueşte contra tinereţei care, fără 
să uite trecutul naţional, trebuie să 
aibă privirea înainte, păcătueşte contra 
entuziasmului sfânt şi nobil, care tre
buie să fie pus in serviciul marilor 
idealuri de fericire a imensei obşti, a 
locuitorilor ţărei. Această parte a stu- ’ 
denţilor francezi, cari fac parte din 
Liga acţiune! franceze, stipendiată de 
Ducele d’Orleans, pretendentul regal, ar 
putea să-şi amintească de camarazii 
lor, cari în 1830, 1840 şi 1871, au mu
rit pe baricadele Parisului, apărând li
bertăţile publice şi republica.

Cor.

ce a răsunat er la Bucureşti, spunând 
că el vine de la oameni fără răspun
dere. Astfel de demonstraţii nu pot 
avea loc decât în urma unui ordin 
de sus.

Magyarország.

» Magyarország* discută din nou 
chestia meetingului şi atacă violent 
monarhia pentru politica sa faţă de 
România.

»Convinsu-sa Viena —  spune ar
ticolul —  că dintre prostiile comise 
timp dejun an în decursul crizei bal
canice cea mai mare prostie a fost me
teahna alianţei cu românii. Couvinsu-sa 
ce înseamnă să facă politică idiotă a- 
lergând după alianţa României şi jert
find atât de mult pentru ea, s’au poate 
Viena nu va recunoaşte aceasta de cât 
atunci când într’un viitor răsboiu va fi 
atacată pe la spate de >aliafa> ei Ro
mânia. N’avem motiv să ne temem în 
faţa salvelor de vorbe; doar noi cu
noaştem curajul românilor din războ
iul cn bulgarii, n’avem de ce să ne fie 
teatră, dai n’avem nici de ce alerga 
după prietenia lcr, de oarece România 
pentru noi nu poate fi niciodatâ o alia
ta sinceră ti preţioasă. Contra invaziei 
românilor treime să ne apărăm nu cu 
Împăcarea, ci foitificând hotarele.

Budap. Hirl.
»Budapesti HUI ap» scrie :
A r fi natural, o copilărie să ne 

temem de conştiinţa crescândă a R o
mânilor del războiul fără sănge în
coace. Totuşi întrebăm comandamen
tul armatei dacă nu crede sosit mo
mentul să se ocupe de frontierele de 
sud ale Ungariei din punct de vedere 
militar.

In  Corpurile leg ullpare  
române este la ordinea zilei a doua 
cetire a propunere! de revizuire. In şe
dinţa de alaltăeri a camerei au vorbit 
la proiectul revizuire! deputaţii Dr. Is- 
trati şi Andrei Marinescu, iar la senat 
d nii C. Argetoianu şi Mitropolitul 
Moldovei.

Paralel cu desbaterea propunere! 
de revizuire se discută şi alte proiecte 
de legi. In şedinţa de alaltăeri a came
rei s’a votat proiectul de lege privitor 
la modificarea legei pentru învăţămân
tul primar şi normal primar.

D 1 ministru Puca a depus pro
iectul de lege privitor la aprobarea 
convenţiunei dintre România şi Grecia.

Agitaţiile regaliste
in Franţa.

Paris, 20 Martie.

Ultimele evenimente politice cari 
au înfăţişat într’o ipostasft puţin favo
rabilă câţiva fruntaşi ai regimului re
publican, au avut o vie repercutare In 
rândurile regaiiştilor. După asasinarea 
lui Calmette la mai multe oraşe ale 
Franţei şi în câteva cartiere ale Parisului, 
au avut loc numeroase meetinguri, în 
cari oratorii regalişti, protestând contra 
»republice! de noroi şi de sânge» pro
clamau câ scăparea Franţei nu este 
decât în restabilirea monarhiei. Vineri 
Beara pe când în cel mal mare amfite
atru al Sorbonei fostul primministru

populară ce au auzit în copilăria lor, 
o tradiţie a cărei încheiere se sfâr
şeşte prin zborul în aer. Noi o arătăm 
aici pentru acei cari n’o cunosc.

Vasile Vodă al Moldovei hotărî să 
zidească biserica Trei-Erarhilor, *) spre 
a sluji de lăcaş moaştelor sfintei Pa- 
raschiva, pe care le cumpără de la 
Ţarigrad în preţ de 560 pungi de 
bani. Cel mai iscusit din toţi arhitecţii 
fu ales, pentru că Domnul voia să lase 
un monument, iar nu numai o bise
rică. Pe atunci fiecare z iiire  îşi avea 
sufletul său, adică stahia: o credinţă 
ce este primită încă de norodul cel 
prost până in ziua de astăzi. Această 
stahie era ocrotitoarea şi întăritoarea zi
dire). Fără dânsa nici o zidire nu se 
putea ţine, ci înainte, până a se sfârşi, 
se risipea. Architectul fura dar după 
obiceiu măsura unui om \răj caş al 
lui, cu o trestie pe care o puse in zid. 
Aceasta se numeşte a lua umbra cuiva. 
Omul, căruia i se lua umbra, slăbia şi 
la patruzeci de zile, sau ia anul, după 
menirea arhitectului, muria; iar sufle
tul lui intra în zid şi se făcea stahe, 
Atunci zidirea se în tăria intratâta 
încât nu-i păsa uăcar de veacuri şi 
de aceia poporul spune câ bisericile 
iui Ştefan Vodă au toate stahil in zi
durile lor.

Architectul Treisfotitelor în zadar 
Insă lua umbra vrăjmaşilor lui, zidirea 
cum ajungea cu lucrul ia ferestre, se 
risipea, In zadar se hotărâ in urmă a

E  vorba da biserica Trei-Erarhi din
laşi.

fura umbra chiar a prietinilor lui, bi
serica se risipea.

Vasiie Vodă striga şi când Vodă 
striga, Hâncu nu zicea: ba. In sfârşit 
architectul, temându-se de mânia 
Domnului şi de ruşinea ce ar suferi, 
dacă n’ar isprăvi monumentul, se duse 
ia o vrăjitoare bătrână. Aceasta ii a- 
rătâ că-i era făcut de ceilalţi architecţi, 
cari-1 pizmuia că făcea un asemenea 
lucru frumos şi că el nu s’ar putea 
deslega de duhul necurat, care-i strica 
munca, de cât dacă va zidi In pereţii 
bisericei de vii chiar pe femeia şi 
copilul lui. Architectul îşi iubea femeia 
căci o luase de abea de un an, işi iu
bise şi copilul căci ti era singurul năs
cut, dar iubea mai mult slava. Cu la- 
crimele In ochi şi cu desnâdejdea In 
inimă ei se hotărâ ia cruda je rtfă  şi 
luă femeia şi copilul şi în plânsul lor 
li ingropă chiar cu mâna s». Zidirea 
atunci nu se mai risipi şi Iaşii se vă
zură împodobiţi cu un frumos monu
ment mai mult. In ziua sdoţirei bise
ricei, când toată lumea făcea urări 
arhitectului, când Vasile Vodă se gă
tea să-l îmbrace cu blană de cinste şi 
să-l sene în condicile Visteriei, ca boer 
al ţărei, Domnul află cu ce nelegiuire 
ei îşi cumpărase slava. Atunci Vodă 
porunci ca architectul să fia şters de 
pe inscripţia bisericei şi sub blestem 
arhieresc opri pe toţi do a i mai po
meni numele. Pe urmâDomnui poruoc 
ca sâ-i pue pe acoperământul bisericei, 
fără nici un chip de a se putea sco- 
bort.

Atunci arhitectul îşi chemă în

ajutor geniul său şi îşi făcu o pereche 
de aripi cu care se aruncă in aer şi 
se repezi spre şesul Frumoasei. Dar 
răsplătirea dumnezeiască nu-1 ertă 
să'şi mântue viaţa. O furtună straş
nică se stârni, aripele se rupseră şi 
nenorocitul vinovat pică în Bahluiu, 
unde îşi găsi moartea.

Numele arhitecturi care a Înzes
trat Moldova cu cel mai frumos monu
ment, în adevăr nu se ştie ; iar no
rodul zice că noaptea când cineva se 
plimbă în ograda Trei-sfetitelor, aude 
încă până astăzi gemetele femelei şi 
copilului lui«.

*

Ce asemănare izbitoare intre a* 
ceastă legendă a Treisfetitelor şi intre 
»Meşterul Manole«. Nu ştiam câ fru
moasa biserică a laşilor are aproape 
aceiaşi interesantă legendă ca şi »Cur
tea de Argeş«. Cu buuâ seamă că în 
popor era cunoscută şi povestită cu 
versuri curgătoare şi pline de imagini 
poetice ca şi »Mioriţa«, ca şi »Meş
terul Manole«. A  scăpat însă culegă
torilor şl s’a perd it ca multe poveşti 
şi cântece bătrâneşti şi acest mărgă
ritar ai literaturei noastre populare, in- 
propându-se pe vecie în trecut odată 
cu cei cari i ’au rostit.

întreaga povestire d*n Almanahul 
de la 1842 este interesantă, dar mai 
ales legenda Treierarhilor, care redată 
într’o formă literară, ar putea sta 
alături de alte balade şi legende ale 
noastre, dacă nu ca o perlă adevărată, 
macar ca un mărgăritar reconstituit.

Direcţia democratică.
—  Reflexiunl. —

Mişcările sociale alimentate prin 
curentul democratic formează fără în
doială nota esenţială a timpului mo
dern.

Constatările la cari au ajuns so- 
clolcgia in privinţa direcţiei democra
tice să pot schiţa în următoarele:

Principiile fundamentale ale cu
rentului democratic sunt: libertatea şi 
egalitatea.

Individul singuratic nu şi poate 
asigura libertatea şi egalitatea, şi spre 
scopul acesta el trebue să se asocieze 
cu cei-ce i-se aseamănă, adecă cu cei 
ce au aceleaş interese ori a«eleaş sen
timente ca el.

De aceea asociarea între semeni 
este urmarea firească a curentului de
mocratic.

Firea însăşi ne arată legile, cu 
cari trebue să se conformeze individul 
ca să se conserve şi să se desvoaite.

Aceste legi sunt: lupta şi coopera 
rea. Societatea omenească e tot aşa 
de supusă acestor legi, ca şi cele mai 
inferioare spec’ i de animale, numai cât 
ea are avantajul de a cunoaşte aceste 
legi. Această cunoştinţă permite socie- 
tăţei omeneşti casă se folosească de le 
gile fireşti spre binele propriu, care nu 
poate fi altui decât acela al fiecărui in
divid din care se compune societatea.

Asociaţia este pentru individ un 
mijloc de luptă împotriva oamenilor şi 
lucrurilor ce i se opun şi de cooperare 
cu oamenii cari i se aseamănă.

Fiecare asociaţie se bazează pe un 
pact sau contract între semeni. Asociaţia 
reală, rare reflectează mai mult indivi
dualismul fundamental al lume! mo 
derne, şi a cărui statut politic să Iute 
meiază tot mai mult pe contract şi pe 
cumpănirea liberă, este aceia «care în 
truneşte condiţlun’le următoare:

1. Ea ţine deschise porţile sale 
pentru ceice voesc să între sau să iasă.

2. Toţi membrii ei sunt egali In
tre sine.

3. Ea se restrânge la un singur 
obiect care e propriu al ei.

4. Nu angajează pe membrii săi 
decât pentru acest obiect.

5. Ea câştigă teren prin propa
gare şi prin federare şi nu prin silui
rea, prin cucerirea ori subordonarea e- 
lementelor exterioare.

6. Ea îndeplineşte ori indică refor
mele cari nu se pot realiza de cătră par
ticularii prea slabi ori de cătră stat, 
care lucră prea încet.

7. Să desvoaltă la" adăpostul ei, 
între marginile legilor, insă tot odată 
transformându-ie pe acestea din instru
mente de constrângere in instrumente 
de contract.

Libertatea de alegere la Intrarea 
şi eşirea din asociaţie nu e complectă 
şi absolută decât In cazul când asociaţia 
se restrânge strict la obiectul său şi 
nu angajază pe membrii săi decât pen
tru acest obiect.

Individul izolat nu se poate lupta 
cu succes Împotriva categoriei căreia 
ti aparţine In urma intereselor ori a 
sentimentelor sale, fără a suferi In a- 
ceste interese. Deei el să refugiază în 
asociaţie, pentru a nu fi asociat decât 
cu indivizii a căror interese ori senti
mente sunt identice cu ale sale. Iu uL 
tima analiză libertatea Individului con
sistă In libertatea de a întră în asocia
ţia care corespunde intereselor sale şi 
a rămânea acolo numai câtă vreme 
îşi poate susţinea interesele ori senti
mentele.

Precum faţă de izolarea in 
societate asociaţia este un factor al 
libertăţii individuale, tot aşa aesvoaitâ 
ea egalitatea de fapt intre membrii săi, 
nu numai prin un statut general egali, 
tar ci mai ales prin destinaţia sa, care 
este asigurarea satisfacerii în avanta- 
gii egale pentru toţi cei incorporaţi.

Insă pentru ca asociaţia să ajungă 
ţinta aceasta, trebue ca pactul dintre 
membrii ei să se bazeze pe principiul 
do ut des şi, pe o revocabilitate per
manentă. Individul cere deia asociaţie 
mijloacele libertăţii sale. Spre scopul 
acesta el îşi împrăştie diferitele moduri 
de activitate industrială, cetăţenească, 
sentimentală în tot atâtea asociaţii co~ 
răspunzătoare. Dar ei are tot odată 
facultatea de a se retrage din asocia
ţiile cari se înstrăinează de interesele 
lui. In chipul acesta egalitatea în aso
ciaţie, precum şi în societatea ome
nească presto tot, să prezintă cu drep
tul egal la avantage comune, dar aşa, 
că fiecare membru se împărtăşeşte de 
acelea in măsura contribuirei sale per
sonale la scopul comun şi mai ales în 
măsura aptitudinei sale de a primi 
acestea avantage.

Când asociaţiile coostituite pe a- 
cestea baze luptă pentru prosperarea 
şi desvoltarea lor, ele desvoaltă ten- 
denţa spre echilibrarea tuturor intere
selor în o societate întemeiată pe 
schimbul egal de servicii între toţi 
membrii. De aceea aso'iaţ’a ca să 
corâspundă scopului său trebuie să fie 
bazată pe un strat de libertate, de ega- 

, iitate şi de reciprocitate intre toţi mem-

brii săi. Mai departe nu trebuie să 
asigure aceiaşi statut indivizilor împo
triva cărora se luptă, nu pentru a-i 
nimici ori a-i subordona, ci spre a-i 
încorpora, cri spre a-i constrânge să se 
asocieze în categoriile lor pentru a 
putea contracta cu ei.

Totodată e de lipsă, ca asociaţia 
să se restrângă la obiectul său propriu 
şi să nu angajeze individul decât pen
tru acest obiect, ca astfel individul să 
aibă libertate de acţiune în tot ce re- 
vine !n afară din sfera acestui obiect. 
Mănunchiul asociaţiilor de felul acesta, 
cari rezoalvă conflictele lor prin con
tracte de reciprocitate şi în cari sărepe- 
tează cu asprime toate modurile acti
vităţii individuale formează mediul 
destinat să desvoaite maximul valoare! 
intelectuale, morale şi sociale ale indi
vidului. Totodată mănunchiul acestor 
asociaţii federalisate peste frontierele 
politice şi geografice, are menirea să 
producă solidaritatea socială generală 
atât de dorită.

Asociaţia în concepţia ei adevă- 
rată, iu societatea modernă, este rezul 
tatul progresului democratic şi a pro
gresului economic Smgură ea le com
bină pe acestea două, fără a le pune 
faţă In faţă. Asociaţia face ca cetă
ţeanul şi producentui să fie părtaşul 
egal cu pactul politic şi economic, cari 
sunt cele două părţi esenţiale ale pac
tului social. Prin asaciaţiJe întemeiate 
pe schimbul egal de servicii şi pe prin• 
cipiul împărţirei muncei să tnfăptueşte 
pe deplin democraţia, adecă pactul so
cial devine o realitate.

Modurile nouă de activitate co
lectivă dezvoltată prin asociaţiile mul
tiple au o influinţă hotărâtoare şi asu
pra statului.

In urma acestei activităţi statul 
încetează a fi patrimoniul unei classe 
ori a unei categorii sociale, ce singură 
are bogăţia şi ştiinţa, şi el devine pro
prietate politică.

Statul democratic este considerat 
pe drept cuvânt de reprezentantul unei 
societăţi politice bazate pe pact Iar in
strumentul pactului este sufragiul uni
versal.

Funcţiunea principală a statului 
democratic este a se îngriji de sigu
ranţa publică, aplanând divergenţe e 
între cetăţeni şi apărând persoana şi 
avuţia lor împotriva oricărui atac din 
lăuntru sau din afară.

Democraţia este cu neputinţă în 
o societate în care fiecare membru are 
un suflet de sclav ori de tiran. Fiind 
democraţia în ordinea politică un feno
men de voinţe şi de forţe colective, ea 
nu se realizează decât atunci când în 
societate este un număr destul de mare 
de cetăţeni, cari nu vreau să fie  supaşi 
ci voiesc să fie cetăţeni liberi.

De aci provine că pentru a evita 
ca sistemul administrativ centralizat să 
devină un mijloc de opresiune, idealul 
democratic îşi află espresiunea in fede
ralism, adecă în gruparea populaţiunei 
în unităţi politice cărora li se concede 
întreaga autonomie compatibilă cu exis 
tenţa federativă.

Pentruca statul democratic să 
poată împlini problemele ce i se impun 
să-şi poală asuma funcţiunile nouă până 
atunci necunoscute, trebuie să creeze 
organe nouă.

(V a  urma).

Circumscripţiile
electorale.

In monitorul oficial a apărut or
dinul ministrului de interne, Sândor 
Iâaos, despre organizarea circumpscrip- 
ţiilor electorale. Ordinul se basează pe 
noua lege electorală, anume pe §-ul 2, 
al art. de lege X V  din 1914 şi în el se 
fixează cu numele, cari comune aparţin 
la fiecare circumscripţie. Ministrul va 
prezintă aceasta lucrare în cameră şi 
după ce aici va fi aprobată, se validi- 
tează ca o lege şi nu se poate schimba 
decât pe cale legislativă.

Acesta e proiectul priu care gu
vernul îşi validitează voinţa pe terenul 
electoral, atât în favorul partidului său, 
cât şi în favorul maghiari son ului. Din 
conspectul cîrcumpscripţiiior nu putem 
şti —  afară de puţine locuri — unde 
avem noi Românii maioritâţi, s u mi
norităţi considerabile, pentru că deşi 
avem cu numeie satele, nu puteam şti 
care e numărul alegătorilor în general 
şl a alegătorilor români în special. A- 
ceasta se va putea şti abia după cons- 
crierea alegătorilor, pe baza nouei legi 
electorale.

De aceea vom da de-ocamdatft 
circumscripţiile cu sediul de alegere şi 
cu numărul în fcctal al comunelor, din 
judeţele cu locuitori români, relevând 
circumscripţiile unde după probabili
tate vom avea maiorităţi române.

Judeţul Albei inf.
Circumscr. Alba-laliei, Sediul e»
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ectoral Alba-Iulla. Are 6 comune, între 
cari şi Abrudul, cerc eiectoral cassat.

Cirr. Vintui de jos, cu 35 de co
mune, între cari şi Ocna-Sîbiiulul, cerc 
casat. Aici putem avea o probabilă 
maioritate română. Sediul Vlnţul inf.

Circ. Ighiiu, cu sediul {în Ighiiu şi 
cu 77 comune. E probabilă o maioritate 
română.

Circ. Aiud, cu sediul Aiud şi cu 
61 de comune.

Judeţul Aradului.

C. Boroşineu. Sediul Boroşineu, cu 
34 comune.

C. Boroşşebiş. Sediul Boroşşebiş, 
cu 82 comune.

C. Aletea (Elek). Sediul Aletea, 10 
comune.

C. Chişineu. Sediul Chişineu, 21 
comune.

C. Pecicaung. Sediul Pecica-ung. 
11 comune.

C. Maria-Radna. Sediul Maria- 
Radna, cu 17 comune.

C. Şiria. Sediul Şiria, cu 17 co
mune.

Judeţul Bistriţa-Năsăud.
C. Bistriţa, oraşul singur.
C. Beşinea, sediul Beşineu, 49 co

mune.
C. Năsăud, sediul Năsăud, cu 49 

comne. Maioritate românească.

Judeţul Bihor.

Jud. Bihor are 12 circumscipţii. 
Din aceste au alegători români urmă
toarele;

C. Beiuş. Sediul electoral Beiuş, 
are 80 comune.

C. Cefa. Sediul Cefa, cu 33 de co
mune.

C. Aleşd, cu sediul Aleşd, şi 64 
comune.

C. Ceica. Sediul Ceica, numărul 
comunelor 78.

C. Margitta, sediul Margitta, 50 
comune.

Judeţul Braşov.
Oraşul Braşov are 2 circumscripţii 

electorale. Mai sunt apoi In judeţ 3.
C. Feldioara, sediul Feldioara, co

mune 15.
C. Sâcelelor, sediul Satulung, 7 

comune.
C. Ghimbav, sediul Ghimbav, cu 7 

comune.
Alegătorii români nu au maiori

tate în nici o circumscripţie.

Judeţul Făgăraş.

Are două cercuri, în amândouă cu 
maiorităţi române.

C. Făgăraş, cu sediul elelectoral 
Făgăraş şi 36 comune.

C. Arpaş, cu locul de alegere în 
Arpaş. Numărul comunelor 51.

Judeţul Hunedoarei.

in judeţul Hunedoarei s-au cassat 
circumscripţiile Dobra şi Bai a-de-Cri ş 
(ZarandJ, s-a înfiinţat însă una nouă, 
ia Petroşeni. Circumscripţiile sunt foarte 
mari.

C. Devei, cu sediul in Deva şi cu 
92 comune.

C. Wei, sediul lila, numărul co
munelor 140. Intre aceste sunt şi Do
bra şi Baia de-Criş, cu satele şl ţinutul 
lor.

C. Petroşeni, cu sediul în Petro
şeni şi cu 52 comune.

C. Hunedoara, cu sediul în Hune
doara, are. 143 comune.

C. Orăştiei. Acesta e comous pe 
sprânceană, din trei orăşele : Orăştie, 
Haţeg şi Hunedoara, cu maioritate 
mare maghiară. In cercurile Devei, I- 
liei şi Hunedoarei avem majorităţi ro 
mâne. Asemenea şi în Petroşeni, dar 
minerii aiegătoii sunt dependenţi.

(Va arma).

Externe.
Politica externă a Serbiei.

Cu prilejul discuţiunei budgetului 
externelor primministrul sârb Pasici, 
răspunzând diferitelor chestiuni, a de
clarat. că alianţa încheiată Intre Ser
bia, Munteoegru ş< Grecia precum şi 
tratatul de pace din Bucureşti şi Con- 
stantinopol vor fi supuse îu curând a- 
probărei Scupştinei. Reiaţiunile Serbiei 
faţă de România sunt ca şi ale Greciei 
faţă de regatul român. Despre acordul 
dobândit cu România asupra unui pod 
peste Dunăre, a spus, că acesta va con
tribui la propăşirea legăturilor comer
ciale reciproce între cele două ţări. In 
chestia liniilor ferate orientale Serbia 
a aderat la principiul cuprins îu pro-

ectul francez. Serbia tinde la răscum
părarea tuturor căilor ferate de pe te- 
ritorul sârbesc, până când Austro-Unga- 
rla are cu totul alte vederi, aşa că 
dacă nu se va ivi vre-o înţelegere, va 
trebui să se caute o altă soluţiune. 
Asupra politicei externe, primul minis
tru a declarat, că Serbia urmăreşte o 
politică de pace şi echilibru in Balcani, 
pentru care se poate răzima pe spriji
nul statelor aliate precum şi pe al al
tor mai multor mari puteri; pentru a 
menţine însă pace e necesară o arma
tă puternică, care-i impune Scupştinei 
datoria de a vota budgetul. Din cauza 
multor chesti de importanţă, cari îşi aş
teaptă o rezolvare urgentă, dânsul decla
ră că revizuirea constituţiei nu-i pare 
oportună.

Agitaţiile din Anglia.

Continuând discuţia cu privire la 
home-rule, Sir Grey a propus reluarea 
tratativelor cu şefii partidelor în ches- 
ştia Ulsterului, spre a vedea dacă nu 
e posibil să se ajungă la un acord pe 
baza sistemului federativ pe şase ani.

—  Asupra transportului de muni 
ţii, amintit în numărul trecut, din 
Copenhaga se mai anunţă amănuntele: 
Vasul german »K rr l Kiehn» sosise Marţi 
îu faţa insulei Langeland, unde după 
ce a ancorat, a Început transbordarea 
muniţiilor de pe bordul său — 300 tone 
—pe un alt vas norvegian »Fanny» ca
re sosise de asemenea acolo. Căpitanul 
portului a cerut atunci cejor două vase 
suspecte scrisorile asupra transportului 
de muniţii. Miercuri dimineaţa însă am
bele vase şi-au continuat drumul, lă- 
sându-şi actele ia autorităţile portului, 
cari n-au putut afla dela personalul 
vasului »Fanny» decât atât că merge 
spre Islanda. Se pare că transportul 
de muniţii era destinat pentru Ulster.

Pe vasul norvegian se aflau şi 
doi englezi, cari nu făceau parte din 
personalul vaporului. Dela personalul 
vasului german autorităţile portului au 
putut afla, că muniţiile fuseseră încăr
cate pe bordul acestui vapor, )a Ham- 
burg.

înarmările Franţei.

Senatul francez a adoptat în una
nimitate creditul de 1800 milioane pen
tru apărarea naţională.

Budgetul Bulgariei

pe viitorul exerciţiu e de 245 milioane, 
cu un spor de 55 miioane faţă de pre
cedentul exerciţiu. Budgetul războiului 
este de 54 milioane.

Relaţiile diplomatice 
turco-albaneze

vor începe numai după ce vor fl re
zolvate chestiile vacufuriior şi naţiona
lităţilor Delegaţii speciali turci şl alba- 
nezi pentru rezolvarea acestor chesti
uni vor fl numiţi în curând.

Turburări în Albania.

Asupra stărilor din Albania, zia
rele streine aduc ştiri neliniştitoare 
Situaţia ia Durazzo —  după cum află 
«Berline»* Taeblatt» — e dominată de 
Essad-paşa, iar în celelalte părţi lucrează 
aderenţii lui Kemal-bey şi agenţii tine
rilor turci. Aceste lucruri şi revolta 
din Epir au creiat o situaţie îngrijitoare, 
în urma căreia —  <Coiriere della Sera» 
află că — guvernul albanez s-a aire- 
sat reprezentanţilor Puterilor interesate 
în afacerile Albaniei ca să interv'e pe 
lângă marile Puteri în vederea unei 
acţiuni energice şi colective spre a opri 
lărgirea mişcării revoluţionare din Epir.

Faţă de toate acestea, din Durazzo se 
anunţă că cercurile competenţe desmint 
categoric svonurile răspândire prin presa 
streină despre tirburările din Albania, 
unde domneşte deplină ordine şi linişte.

Ş T I R I .
—  20 Martie 1914.

Ştiri din România. Minis
terul instrucţiei publice a înfiinţat pe 
ziua de 1 Aprilie un liceu în oraşul Si- 
listra.

—  Mâne Vineri va avea loc insta
larea noului consilia comunal al Capi
talei.

—  In cursul acestei săptămâni »So
cietatea Drepturile Femeii« va prezenta 
Corpurilor legiuitoare şi guvernului un 
memoriu, prin care va cere acordarea 
dreptului de vot pentru femei, cel puţin 
la comună.

Pentru fondul ziariştilor s’au mai 
făcut cu prilejul reînoirea abonamen
tului prin administraţia noastră urmă
toarele contribuiri: Ştefan Giurgiu 
tnv. Dumbräu 1 cor. Georghe Popa 
preot gr-cat. Cluj 1 cor. şi loan Măr
gineau preot gr. cat. 1 cor.

Principii români la Petersburg.
Al alta eri a avut loc ceremonia solemnă 
a ţintuirei noului drapel, dăruit de ţar 
regimentului de dragoni al gărzii, cu 
prilejul centenarului său. Ceremonia a 
avut loc ’n prezenţa ţarului, ţarevnei, 
a principilor români, a marei-ducese 
Maria Pavlovna în calitate de şef ai re-

gimentului de dragoni şi a marilor duci 
Ciril şl Boris Vladimír o vi ci.

Ţarul a conferit principelui Carol 
ordinul sfântului Andrei.

Gâlătoria pe Dunăre a familiei re~ 
gale române. Ziarele din Ţarft află, că 
suveranii români Îşi vor face călătoria 
pe Dunăre, pe bordul yachtului regal 
»Regele Carol«. Cu această ocaziune 
suveranii vor vizita Turtucaia şi Silis- 
tra. Dacă timpul va fl favorabil, escur- 
siunea va avea loc in a doua jumătate 
a luneî April sau în primele zile ale 
lui Mai. Se crede, că vizita făcută zilele 
trecute de primul-ministru la Silistra 
ar fl in legătură şi cu această escursie 
regală.

Navigaţii sârbă apelează la indus
tria romanească, d  i Ristici, ministrul 
Serbiei la Bucureşti a făcut Luni o 
vizită d-lui Dr. Anghelescu ministrul 
lucrărilor publice, pentru a-1 întreba 
dacă şantierele de construcţie dela T. 
Severin şi şantierele Férnie din Galaţi 
ar fl în stare să construiască bastimen
tele, cu cari o companie de navigaţie 
a statului sârb voeşte să-şi sporească 
parcul de vapoare şi şlepuri. Ministrul 
sârb a exprimat tot-odată şi dorinţa 
guvernului sârb, care ar dori cu deo
sebire ca aceste stabilimente româneşti 
să ia parte la licitaţia, ce se va ţinea 
în scopul amintit.

D-l Anghelescu i-a mulţumit pen
tru atenţia ce o arată guvernul sârb 
faţă de industria românească.

Sărbătorirea d-lui A. D. Xenopol. se
anunţă diii Iaşi, că la invitaţia ce i-au 
făcuto profesorii dela facultatea de 
litere, dl A. D. Xenopol a răspuns că 
acceptă banchetul ee i se oferă, dar cu 
condiţia ca acesta să aibă loc numai 
după ce d-sa se va întoarce din Paris, 
unde pleacă spre a-şi ţinea discursul 
de recepţie la Academia de ştiinţe 
politice şi morale. Dl. Xenopol va 
vorbi despre situaţia politică actuală în 
România.

Numărul studenţilor din Europa.
Revista »Science« arată că în Europa 
sunt 125 universităţi, cari in cursul an. 
1913 au fost frecventate de 228.732 
studenţi. In frunte vine universitatea 
din Berlin cu 13.884 studenţi. Parisul, 
care altădată ocupa primul rang, a că
zut de astădată la al doilea rang, nu
mărul studenţilor universităţei din Pa
ris cifrândU'Se la totalul de 12.985.

In schimb, numărul studenţilor 
streini, înscrişi în flecare an !n univer
sităţile franceze, e într-o enormă creş
tere. Pe când în 1900 era de 1770, în 
1910 a ajuns la rotunda sumă de 5800, 
iar In 1913 a trecut de 10.000. Aşa, 
Austro-Ungaria care în 1900 n-avea în 
universităţile franceze înscrişi decât 31 
studenţi, în 1910 avea 133; Germania 
s-a ridicat în acest interval dela 71 la 
363, şi Statele-Unite ale Americei dela 
67 la 123. Dacă ne »*apurtâm acum la 
universităţile din cele 2 mari capitale 
ale Franţei şi Germaniei, vedem că pen
tru Berlin numărul studenţilor streini 
înscrişi la universitatea acestui oraş a 
rămas aproape staţionar ; în 1901 erau 
829 studenţi şi în 1908numărul studen
ţilor a fost de 820, în schimb Parisul 
la 1901 a avut 3.307, la 1908 numărul 
a fost 3.326, iar în anul curent numă
rul studenţilor streini Înmatriculaţi la 
universitatea din Paris se ridică la 3526,

In ce priveşte numărul studenţilor, 
în general, la celelalte facultăţi euro 
pene, cifrele se comportă astfe l: Ger
mania are 21 universităţi cu 49 000 stu
denţi; Franţa 16 universităţi cu 32.000 
studenţi; Austro Ungaria 11 universi
tăţi cu 30.000 studenţi. Anglia cu 15 
universităţi, 25.00b studenţi; Rusia cu 
9 universităţi, 23.000 studenţi; Spania 
cu 9 universităţi, 12.000 studenţi; El
veţia eu 7 universităţi. 6500 studenţi; 
Belgia cu 4 universităţi, 5000 studenţi; 
Suedia cu 2 universităţi, 5000 studenţi; 
România cu 2 universităţi, 5000 stu
denţi ; Olanda cu 5 universităţi, 4000 
studenţi; Italia, care e foarte bogată 
în mici scoale superioare, are 21 uni
versităţi cu 24.000 studenţi.

Mare demonstraţie In Fiume. Giu
vaergiu* italian din Fiume R. Gigante 
a atacat printr-un articol publicat in 
»Voce del Popoio» presa şi pe ziariştii 
maghiari —  pentru atacurile lor în 
urma atentatului din Fiume —  numin- 
du-i briganzi şi atribu>ndu-le diferite 
epitete de felul acesta. Răspunsul ee 
i l-a dat foaia maghiară »Tengerpart», 
a stârnit o adâncă revoltă în sânul 
tineri mei italiene, care alalt8seară, s-a 
întrunit pe piaţa Dante, unde în urma 
unui înilleărat discurs a fost ars un 
exemplar al amintitei foi maghiare, 
între strigăte de: trăiască oraşul ita
lian Fiume.

Procuratura din Fiume a intentat 
proces Iui Giganţi, acuzându-i de tră
dare de patrie pentru că în articolul 
său scrisese între altele că la spatele 
italienilor din Fiume stau gata 36 mi
lioane de oameni.

Contra comersantului Emil Fabri 
s’a pornit cercetare pentru că pălmuise 
pe un copil care vindea ziare ungureşti, 
iar autorităţile din Ancona au arestat 
pe italianul Iosif Scipio care în faţa

| notarului public de acolo făcuse nişte 
| mărturisiri senzaţionale asupra atenta

tului din Fiume. Scipio a fost escortat 
la Fiume.

Manevrele. Zilele acestea a sosit 
în comitatul Vas o comisie militară 
pentru a cerceta terenul, unde vor 
avea loc manevrele din toamna aceasta. 
Terenul a fost aflat de potrivit şi va fl 
recomandat pentru ţinerea manevrelor. 
Ciocnirea celor două armate inamice 
va avea loc lăngă Szentgotthârd pe 
câmpia istorică dela Nagyfalva.

Dm America !n Norvegia cn aero-
plinul- Din Cristiania se anunţă: Avia
torul american Albert Pouisen va în
treprinde la vară zborul cu aeroplanul din 
America de nord în Norvegia. Apara
tul, cu care aviatorul american va e- 
secuta acest sbor, percurge 110 chilo- 
metri pe oră. Secretarul aviatorului a 
sosit zilele trecute la Cristiania pentru 
a lua înţelegere asupra sboruiui cu 
cercurile competente. Itinerarul avia
torului Pouisen este: Labrador—Davis—  
Gr onlanda— Irl anda —N or vegia.

Roosevelt a dispărut. Soartea es- 
pediţiunei, care sub conducerea fostului 
preşedinte al Statelor-Unite, Roosevelt, 
plecase să exploreze întinsele păduri 
seculare ale Americei de sud, a stâr
nit o mare îngrijorare. O telegramă 
sosită din Buenos-Aires fia New-York ves
teşte, că expediţia iui Roosevelt ar fi 
pierit prin ţinuturile sălbatice din Peru, 
unde plecase pentru cercetarea şi ex
plorarea întinselor păduri seculare de 
pe cursul de sus al Amazonului.

Ziarul »Universal“, având u-
bera intrare în  Ungaria e dispus 
la cerere a trim ite prospecte cu 
condiţiile de abonamente, cât şi 
condiţiile de înfiinţarea depozitelor 
de vânzare. Oferte la  „ Universulu 
Bucureşti. 1— 3.

ştiri mărunte. »Beri. Tageblatt« 
află, că vaporul englez »Paul Gound- 
lett< s-a ciocnit în Canalul mânecii cu 
un vas danez şi s-a înecat împreună cu 
întreg echipajul. Numărul victimelor nu 
se cunoaşte.

—  Pilotul Linnekogel a stabilit, 
la Iohannistal, un record de înălţime 
ridicându-se la 6300 metri.

—  Noul »Zeppelin V III« s-a urcat 
alaltaeri dimineaţă la Friedricbshafen, 
până la înălţimea de 3065 stabilind un 
nou record io aeronautică.

—  In Londra a murit alaltaeri 
seară pictorul Herkomer.

—  Fpiscopul grec Ghermanos a 
fost somat ca în t6rmin de 10 zile să 
se înfăţişeze înaintea Curţei marţiale 
din Constantin opol, acuzat fiind că a 
ajutat la formarea de bande după în- 
trarea trupelor bulgare în Cavalla şi că 
a luat parte împreună cu bandele bul
gare la măcelărirea populaţiei musul
mane.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Aviz. Domnii preşedinţi tai Agen

turilor »Asociaţiunei« sunt rugaţi cu 
inzistenţă să trimeată In zilele acestea 
rapoartele despre activitatea agenturi
lor, precum şi listele membrilor îoscrişi. 
—  Biroul Desp. /. (Braşov) a l „Asocia-
ţiunei*.

»
Societăţile de lectură ale studen

ţilor dela gimnaziu şi şcoala comercială 
superioară greco-orientală română din 
Braşov Invită la şedinţa publirfi, ce se 
va ţinea Duminecă în 23 Martie st. v. 
1914 în sala festivă a edificiului gim
nazial. începutul precis la 3 oare p. m. 
Oferte benevole se primesc cu mulţă- 
mită şi se vor chita în public. Venitul 
curat este destinat: jumătate pentru 
fondurile Societăţilor de lectură, iar 
jumătate pentru masa studenţilor ro
mâni din Braşov.

Program ul: 1. C. Porumbescu : 
Poutpouri din opereta »Crai nou«, (or
chestra societăţilor de lectură). 2. Tho- 
mas Cariyle şi Alex VJahuţă, diserta
ţie de G. Popa, ci. VIII g. 3. Patru cân
tări pentru cor de bărbaţi : a) Milgrove: 
Rugăciune, b) N. Popovici : Cântec de 
seară, c) I. V idu : Vino lele. d) C. Po
rumbescu ; Cântec ostăşesc, (corul şcoa- 
lei comerciale). 4. Din economia noas
tră naţională, disertaţie de Victor Ba
le», cl. Iii. com. 5. L. van Beeţhoven: 
Trei cântece pentru o voce cu ăcompa- 
niare de pian : a) Cântec de jertfă, b) 
Rugăminte, c) Mărirea lui Dumnezeu 
prin natură. (Tit. ulariu, cl. VIII. g.) 
6. G, Verdi: Fantasie din opera »ii 
Trovatore« pentru violină cu acompa- 
niare de pian. (Traian Popovici cl. VIII 
g. şi Liviu Lazar cl. V I. g .) 7. Decla- 
maţiune (At. Preotescu, cl. 111. com.) 8. 
Patru cântări pentru cor de bărbaţi:
a) D. Cunţan: Dumnezeul nostru, b)
G. Di m a : Era noaptea ’ntunecoasă. cj
H. Bdnicke: Coroana cufundată, d) N. 
Popovici (?): Sfântă zi. (Corul claselor 
gimnaziale superioare).

Dela oficiul de dare orăşenesc 
primim spre publicare următorul aviz : 
In sensuî §§-lor 7 şi 8 ai ordinaţinnei 
ministrului de agricultură se aduce ia

| cunoştinţa publică, că conşemnările 
1 despre prescrierea sumelor, ce au să 

le plătească stăpânii pentru servitorii 
lor aplicaţi la economia rurală —  în 
senzul §-lui 8 al art. de lege XV I. din 
1900 —  se află depuse, începând dela 
1 Aprilie a. c. timp de 8 zile, în loca
lul perceptoratului orăşenesc.

Oricine poate esamina acolo pres
crierile consemnate şi în termin de 15 
zile socotite dela trecerea celor 8 zile 
menţionate mai sus, poate face recurs 
atât în interesul său propriu cât şi în 
interesul altora.

Escepţiunile, sunt a se prezenta, 
la perceptoratul orăşenesc.

Mulţâmită.
Tuturor prietinilor şi cunoscuţilor, 

cari din incidentul trecerii din vieaţă 
a neuitatei noastre nepoate şi surori, 
ne-au adresat cuvinte de mângâiere 
le aducem pe această cale sincera 
noastră mulţâmită.

Sibliu 31 Martie 1914.

Familia Barcianu.

ULTIM E ŞTIRI.
Viena, 2 Aprilie. Ziarul „N. 

Wiener Tagblatt“ confirmă ştirea, 
că delegaţi unii e vor fi convocate 
în sesiune pe 28 Aprilie c.

Bucureşti, 2 Aprilie. Ziarele 
apărute azi aici aduc ştirea, că 
ministrul de externe austro-ungar 
contele Berchtold, a înaintat gu
vernului român, prin intermediul 
contelui Czernin, ministrul austro- 
ungar la Bucureşti, o cerere de 
extrădare a studentului Măndă- 
ehescu, care, după cum se ştie, a 
dat paşaportul său lui Câtărâu, In 
acelaş timp contele Berchtold mai 
cere şi extrădarea celor două fe
mei, cari au avut legături cu Că- 
tărău şi cari ar fi de origină tran
silvăneană.

Cancelarul austro-ungar sus
ţine în cererea sa că studentul 
Măndăchescu ar fi supus ungar, 
deşi e născut într’o comună din 
judeţul Buzău. Până acum guver
nul român nu a dat încă nici un 
răspuns cererei pe care i-a înmâ- 
nat-o contele Czernin.

— Trib. s. HI a reconfirmat eri 
mandatele de arestare ale studen
tului Silivestru Măndăchescu şi al 
lui Abramow. împotriva acestei 
sentinţe s’a făcut apel la camera 
se punere sub acuzare.

B erlin  2 Aprilie. Din cercurile 
diplomatice se anunţă că împăratul 
Wilhelm se va întâlni cu ţarul Ru
siei la începutul lunei August. La 
această întâlnire va asista şi cance
larul Bethman-Holweg. Ambasadorul 
Rusiei la Berlin a avut o întreve
dere cu dl Jagow, secretarul dela 
externe, discutând această chestiune.

Petersburg, 2 Aprilie. Minis
trul de externe, Sazanow a oferit 
un prânz de gală în onoarea AA. 
LL. RR. Principii moştenitori ai 
României şi a Principelui Carol; 
erau de faţă marile ducese Maria- 
Alexandrowna de Coburg-Gotha, 
Victoria-Feodorowna, Xenia Alexan
dro wna, marii-duci Niculae Mihai- 
lovici, Alexandru Mihailovici, mi
nistrul României, d. Diamandi, sui
tele imperială şi princiară, înalţii 
demnitari, reprezentanţii aristocra
ţiei ruseşti.

B erlin , 2 Aprilie. Cercurile 
diplomatice află din Roma că 
chestiunea revizuirei tratatului de 
pace din Bucureşti e iar la ordi
nea zilei. Iniţiativa se atribueBall- 
platzului din Viena. Părerea ge
nerală e însă că marile puteri vor 
avea aceiaşi atitudine ca şi în tre
cut, cu atât mai mult cu cât se 
ştie că România, Serbia şi Grecia 
sunt de acord in ceeace priveşte 
menţinerea tratatului din Bucu
reşti. ;

POŞTA ADMINISTRAŢIUNEI.
Dini Dumitra Von ic a, Cluj. Abonamen

tul d-voastră l’am achitat acuma până la 31 
Martie a. e

Dlui lacob Trif, Turda. Abonam entu 
d-voastră ou cele 12 cor. trimise acuma l’am 
achitat până la 80 Iunie a. e.

Proprietar:
Tip. A. Mureşicmu: [Brar*soe A  f m y  

Redactor responsabil: 
loan Bretea.
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A V T 7 1 onoare a aduce la cunoştinţa Ou. 
11 ■ I a I  -  public că mi-a sosit pentru

=  S e s o 3H L l d e P r i m â v a r ă  =
cele mai moderne stofe şi modelări.

27 -50

©u toată stim a:

Qergely Sânilor,
eroilor de dame.

BRAŞOV, T ârp l inului 28

Joi tn 2 Aprilie se incepe vânzarea unui vagon cu vase de

Majolica şi porcelan de Karlsbad
cart se  v o r  v inde cn preţuri ieftine, 

in Târgul Boilor la steagul alb, în magazia: 
LANG, ROZENTHAL & PALMHERT.

Aşa de ieftin nu a fost nici odatăI fără concurenţă:
Farfurii fine de porcelan dela 10 fllerl în sus,

F ligene de cafea şi ceai dela 8 fiieri în sas,
Farfurii fine solide cu fl.ri de 80 fiieri în sus-

1- »

m Dacă toate sunt scumpe,
H  Cumpăraţi vase ieitine de porcelan!
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P e n tru  s e z o n u l d e  p r im ă v a r ă  ş i v a r ă  1914 .
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Am  onoarea a aduce la cunoştinţă, că din causa re* j22p*

novărei Magazinului meu, primesc comande pentru haine
ev
CVce1

OD bărbăteşti din depositul meu de stcfe englezeşti lucrate cmp—1 
P=3< după cei mai modein fazon, cu preţuri foarte ieffctne. 3oo-
e Poftiţi a folosi această ocasie căci preţurile ieftine *£2€
m

durează numai timp scurt. 1
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•xsst Rugăm să fiu onorat cu comande cât de multe semnez
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IJanca JN aţională a României.

Nr. 97/914.

Publicaţiane.
Mercuri în 8 Aprilie a. c. st. 

n. la 10 oare a. mr se va ţinea 
în cancelaria adminiatraţiunei fo
restiere oraş— timiş pertractarea 
cu oferte în scris pentru arânda* 
rea pe timpul de 6 ani adecă dela 
1 Ianuarie 1915 până la 31 Le- 
cemvrie 1920 a următoarelor ca- 

i riere de piatră :
a) Cariera de piatra de la 

Honterus A . 16 cu o suprafaţă de 
640D#, preţul de Str. 480 cor.

b) Cariera de piatră din Szâ- 
rsz-timiş A. I Nr. 5, 6, 8, 10 cu 
7 jug 10400#s preţul de Str. 100 
coroane.

Ofertele în scris timbrate şi 
cu 10#  ca vadiu, închise, se de
pune până la 8 Aprilie la 10 oare 
a. m. pe numele inginerului forea- 

/ tier suprem Gottfried Ghinesch sau 
ocţiitoiului său

Condiţiunile mai detailate se 
pot lua în vedere în cancelaria 
subscrisă.

Bress6, în 8 Martie 1314.

Administraţia
forestiera oraş timiş.

De vânzare.
Un pământ de 8 mii stânjini,

situat în comuna Sâmpetru.
Doritorii de al cnmpăra să se 

adreseze judelui comunal din 3âm- 
petrn. 1—3

Societatea acţionară .Hebe“ sân' 
georzul român (Oláhczentgyörgy)

1313
9 Martie

§ i tu  a (  i u  n e s u m a r ă
131-3:

1 Martie 8 MartieJ i w C t i  * v :

207.041,446

1.547,094 
151,330,665

33,467,638

12,895,740 
11.999,89 
17.319 977 
4.150,28] 
6.405,409 

881,624 
711,816 

109.266,487 
113,437.200 
28.228.J9i 

7.628,053 
4,029.477

710 240.790

12 000,000 
34244,150 

4.993,4<H> 
396,392.780 

1,906 27u 
17,898.043 

222,703,687 
20,102,460

150.388846istOC.Î flT . 153.970 229
56.652600 iiet.jtratB c. anr 56.642.ooo 

Argint şi divei se monede 
Portofoliu Român şi străin . .
|i5,889,7oo M ir.jeet jfll» 2 2 ,6 2 3 .20 0 ' 
I 34,385 400 M ir .  pe ef. p. în Ct. Cit* 42,348,700
I 16,807,462 din care n ns’an rid- lei: 17,no,792
[l7 ,577,938 25 237,908
'mprumutul Statului (fără dobândă] 
Efectele capital, social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect, fond. de amort. imob.m.şi maş
Imobile ....................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Cheltueli de AdminDtraţiune . 
Efecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente .....................
Conturi de v a l o r i .....................
Conturi diverse .....................

210,

169,

754,838

653,406
464,217

710,240.790

S P e t s l T T :

Capital . . ..........................
?ond de rezervă . . . . .
î’ond. amort. imob. mob. şimaşin1 
Bilete de bancă In circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şirecep. ia veder 
Efecte şi alte valori de restituit 
Couturi diverse . - . , .

T axa : Scont 76» Dobânda 6%*

46.313.375

11
11
16
4
6
1

148.
30.
12
21.
33.

.924,059
999.674
,945,877
,070.28
602.489
010.989
685.875
422 542
869.248
516.522
162.086
372.924

826,768.502

12.000,000 
36,818.268 

6.309,358 
407.344.780 

1.989,520 
28,170 228 

279.291,790 
55.838.558

826 768.502

210.612.229

641,610
168.862,637

47,861,108

11.924,059 
11 999,674 
16.933,877 
4070,28 
6.603.497 
1,015,450 

722 06d 
150,026.992 
129,463,348 
13,325,136 
20,873.148 
34,718 808

829.654,^07

12.000,000 
36,818,268 
5,309,358 

410.079.660 
2,213.141 

27,862.245 
279.490,340 
55 881.895

829,654.907

C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului do 
contabi1 societatea acţionară 
„H E B Ea din f'ângeoriul român 
(Olâhszentgyôrgy) conform hotâ- 
rârei direcţiunei de dtto 6 Martie 
a. c. escriu concurs.

Refieotanţii să-şi înainteze ce
rerile pro văzute cu documente 0- 
riginale referitoare la cualificaţie şi 
serviciul de până acum, notând 
totodată şi acea, că sânt în stare 
a compune independent bilanţuri 
şi espmând, că pre lângă ce salar 
etc. ar fi arlicâţi a ocupa postul, 
cel mult până la 15 April la snb- 
scrisul în Üej (Dés)

Postul este a se ocupa cu 1 
eventual 15 Mai.

Competenţi, cari vor putea 
dovedii praxa comercială vor fi 
preferiţi.

Dr. T. Mihalţ
deputat dietal, preşedintele societăţii.

Anunţuri
primeşte Administraţian ea

(tatii Tsmiiiifssiii
cu preţurile cele mai 

O 2=> T E .

Nr. 94/014.

Publicaţiune.
Joi în 16 Aprilie  a. c. la 10 oare a. m. se va ţinea în cancela

ria administraţiei pădurilor oraş-timiş (în Brassó strada Argintarilor 
Nr. 5, etag. I. uşa Na. 4) licitaţiune cu oferte în scris pentru darea 
în arândă a următoarelor locuri de păşune în pădurea din reviru oraş- 
timiş pe ümp de 6 ani de la 1915 Ian. 1 până la finea anului 1920.

A) Revlrul oraş.
I. Obiect de păşune: Dreşter1 până la groapa gredinar, Ruia.
a) pădure 460.50 K . J. b) livezile 32.10 suma 492.60 K . J. pre

ţul de strigare 600 cor.
i i .  Obiect de păşune: Valea cu apa, poj. lui brâncă, stâna na- 

vrea etc.
a) pădure 561.1 K. J. b., livezile 9.2 K . J. suma 670.9 K . J. 

preţul de strig. 650 cor.
III. Obiect de păşune: Dillenloch, Huila, Rrumergrund, Triengel, 

poj ana neagului.
a) pădure 361.9 K . J. b) livezile 6.6 K . J. suma 368.5 K. J. 

preţul de strig. 350 cor.
IV . Obiect de păşune: Suscika, Hăntschel, poj. bokşi, pisculung, 

Langergraben, Ansedfen etc.
a) pădure 434.3 K . J. b) livezile 58.3 £ .  J. suma 492 6 K . J. 

preţul de strig. 1000 cor.

B) Revirul oraş-timiş.
V. Obiect de păşune: Trainer, Ursicar Krucur mic., T im iş : Vam a 

valea vormi.
a) păşune de pădure 1054.92 K. J, b) livezile 7.64 K. J. suma 

1062.58 K . J. preţ. de strig. 450 cor.

C) R e v i r n l  timiş.
V I. Obiect de păşune; Lamba mare, val. morari, Drâgavdlgy, 

pDcu richiţi Krukur mare.
a) pădure 1036.11 K. J. livezile 15.09 K. J. sama 1051.20 K . J. 

preţ. de Mtiig, 459 cor. 600 cor.
V IL  Obiect de păşune; Munte peetovari cu pădure inprestat: Li- 

piaş, valea calului postovar.
a) pădure 587.43 £ . J. mantele şi livezile 149.23 K . J. suma 

730.66 K. J. preţ. de strig 800 cor.
VIII. Obiect de păşune: Bojerszâllâş, Senesbărc până la drumul 

Predealului
a) pădure 909 27 K . J. b) livezile 15.12 K , J. suma 924.39 K . 

J. preţ. de strig. 560 cor.
Fiecare obiect sub I— V III deosebit să dă în arândă.
Oferte închise, timbrate în ordine şi scris cu sumele oferite şi cu 

declaraţiuuea, că oferentul cunoaşte condiţiunile şi se supune acelora 
sunt să prezente la administraţia pădarilor oraş-timiş până la 16 A- 
prilie a. c. la 10 oare a. m. pentru că oferte întârziate nu să pri 
meşte.

Condiţiunile de arândă s& pot lua îu vedere în cancelaria sub
scrisă.

Brassó, ln 1 Martie 1914.

COTOARE
LIOLEOM

FERDELE

Administraţia pădurilor oraş-timiş.

Dinetch,
iSnţer for.atn suprem.

jpânzătuii, albituri de pat, 
se pot cumpăra eu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la t g

T E L L M A N N  SPEIL
Târgu l G râu lu i n r. 8.

îngrijim şi aşezarea de T  i f m l o i l V t l  cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de J U l i lU l  v  11111 în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

A l h i f i i r i  o i  n h o  + o lucrate de »restanţi din MIUIl Ul I  o l  yi lCLC temniţă se eapâtă de
tót ieftine în prăvălia îlomnului

T  . r S  T ^ T  n - T T T T ,
în 8EPSISZENTGYŐRGY. — intre altoie :

1 căraaşe p. femei delà K  1*30— 2*50 
1 corset »  > » K 1*80— 2*50
1 p. isirene > » K 1*80— 2*50

1 c&maşe p. bărbaţi delà K  2*30— 3*70 
1 p. tamene > > K  1* —  3*20
1 cămaşe de durmit »  K  2*50— 3*50

Se restitue baut pentru articol! nec&râspunzătorl.

F a c e ţ i  o î n c e r c a r e !

Din cauza desface-
rei magazinului j j  

B R A Ş O V ,  Strada Hirscher

■

T. 11— 180. Telefon 487

cu începere din 16 Martie 
urmează vânzarea totală 

I cu p r e ţ u r i  s că zu t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 şl 2-6.

T I P A K U L  T iF O G R A T I I I  A  K U M I Ş U N U  B R A N U Q B  k  C9UJT B R A f o Y .


